

为习大大弹琴，波兰总统为何想到请她

文：今日女报/凤凰网记者 陈寒冰 图：受访者提供

听完演奏后，彭丽媛说她是华人的骄傲

“当我在波兰总统的私人会客室里见到习近平主席和彭丽媛夫人时，其实有点懵，就觉得他们比平时在新闻里看到更亲切。”7月10日中午，在长沙音乐厅附近酒店的茶水吧里，刚从武汉赶到长沙的周天羽开心地回忆着与习大大及彭麻麻见面的场景。

6月20日，习大大和彭麻麻访问波兰时，在华沙皇宫观看了由周天羽与乌卡什·克鲁宾斯基演奏的肖邦经典作品欢迎音乐会。

能为国家领导人演奏，周天羽从未想过。“记得6月10日，我的老师史维塔瓦突然给我打来电话，他当时挺直接地问我，想不想给中国主席及波兰总统演出。”虽然学琴多年参加过无数钢琴大赛及演出，但为国家领导人演出周天羽还真没想过。“听完老师说的，我的第一句话就是：‘我可以吗？不是逗我玩的吧。’”老师则告诉周天羽，因为她的钢琴造诣，所以波兰总统才请她去为习主席夫妇弹奏。

“一听这消息是真的，我是兴奋得不得了。”周天羽说，只有10天的准备时间，她便选择了自己最擅长的肖邦作品作为演奏曲目。“每天在家练习，直到6月20日下午，我才去华沙皇宫第一次试琴时间。”虽然在皇宫只有45分钟的试琴时间，但学琴近20年的周天羽，很快找到感觉。

原定当晚9点周天羽与乌卡什·克鲁宾斯基将为两国领导人演奏，而领导人欢快的晚宴，让这场演出延后了。“我和乌卡什·克鲁宾斯基就在音乐厅里等着。只是推迟了几十分钟，那段时间却是激动与忐忑的。”周天羽说。

等到领导人出现在音乐厅，周天羽的心却安定下来：“音乐只要能打动自己，就能打动别人。”几十分钟的弹奏，周天羽的琴技让习近平夫妇赞赏不已。演出结束后，她与乌卡什·克鲁宾斯基两人，被邀请到波兰总统的私人会客室去与总统夫妇及习近平夫妇见面。

“走进会客室，工作人员介绍了我们俩的情况后，彭麻麻就问我‘你会不会讲国语’。当我用流利的中文回答她时，彭麻麻和习大大都笑了。”周天羽向习主席夫妇简短介绍自己的情况，“没想彭麻麻对我说：‘你是我们华人的骄傲，也希望你能经常回国演出’。”这场简短的见面，让周天羽激动了好久。回想着习主席夫妇对自己的寄语，周天羽更想多回中国了。

一位22岁的华裔钢琴家，最近火了！

为什么？因为她曾被波兰总统请到华沙皇宫，为习近平夫妇演奏欢迎音乐会。她就是周天羽，不仅曾被加拿大多伦多主流电视台评选为“奇妙的小孩”，更是在6月8日获得了波兰Tournament Antonin大赛的头奖(Grand Prize)。7月10日，这位有些特别的“90后”钢琴家，带着自己的知名曲目在长沙音乐厅演出。演出之前，周天羽独家向今日女报/凤凰网讲起了她为习近平夫妇演奏钢琴的经历，以及她那与常人有些不一般的学琴之路……

她是天才琴童，其实手疾差点让她放弃弹琴

能在22岁便拥有出色琴艺，周天羽说这其实与自己的家庭不无关系。出生于有着浓厚音乐艺术背景家庭的她，自幼就表现出对音乐不同寻常的敏感和过人的天赋。4岁开始随母亲学习钢琴，9岁师从多伦多皇家音乐学院的Marina Geringas夫人，13岁时在温哥华音乐学院师从加拿大著名钢琴教育家李金星教授。2014年起，赴波兰希曼诺夫斯基音乐学院跟随波兰著名钢琴大师Wojciech Switala深造研修。更曾有幸得到Murray Perahia、Andrzej Jasinski、Katarzyna Popowa-Zydran等世界著名钢琴大师的亲临授课。

翻开周天羽的简历真的很漂亮，一长串钢琴奖项或演出都与她有关，在学琴这条路上感觉她就是好运。但就算是被外界认为很有天赋的她，学琴之路也并非那样顺溜。“在十七八岁时，我不愿意弹琴了，甚至想过放弃。”周天羽说。学琴靠练是基础，从进入多伦多皇家音乐学院起，周天羽就会主动花很长时间在练琴上，“每天下午3点下课后，我经常在学校练琴到晚上11点，年幼的时候我觉得这是件很好玩的事。但进入青春期，我对钢琴的热爱突然没那么高，甚至会有不知名的叛逆情绪。”而在此时，周天羽发现自己的手腕也出了问题。

“有天练琴后，我发现自己的右手腕疼且转动不灵活，当时我想可能是练琴太累导致并没上心。”周天羽说，这样的情况持续了快两周，她才敢告诉妈妈，“这个时候已经两个手的手腕都出现问题，妈妈赶紧带我去看医生。最初医生断定与劳损等都有关系，就让我减少练琴，并加以电疗及物理治疗。”可是，这样的治疗并未取得成效，周天羽的手腕似乎僵住了。意识到问题的严重性，2011年，妈妈带着周天羽回到北京，寻求中医方式进行治疗。在北京的日子，周天羽专心治疗不再练琴，“说实话那段日子，自己有些悲观，觉得这手要是好不了，我就只能与钢琴告别”。

北京的治疗让周天羽有短暂的好转，但手痛却时常病发。“这样的情况，直至去年我到波兰学习，疼痛才完全消失。”3年时间的折磨，周天羽也从叛逆期走出，“自己的内心逐渐变得强大了！”



▲6月20日周天羽与习近平主席夫妇、波兰总统夫妇合影。

1.5亿买豪宅？ “真的假不了，假的真不了”

虽然只想潜心做音乐，但人红是非多，一点也不假。就在周天羽今年开始回国演出的同时，网上突然曝出消息：一位中国留学生，掏出1.5亿巨资，在温哥华买下了一栋豪宅，这是今年温哥华卖出的价格最高的房子，在整个温哥华来说，也排名第16位。随后有网友发贴称这位中国留学生就是年轻钢琴家周天羽。

“事情发生的时候，我的电话被打爆了。我的朋友们知道是怎么回事，但都打来电话关心我。”谈到这事，周天羽有些无奈。“我只能说：真的假不了，假的真不了，我也没义务去向那些传谣的人解释。”简单而有力度的回答，就像她对很多事情的处理态度，化繁为简。

想安静却停不下来，这是周天羽当下最大感触。随着在各类音乐演出中的表现，再加上习主席的接见，周天羽成了很多中国琴童及父母眼中的偶像。找她指导的孩子络绎不绝，周天羽却希望这些家长和孩子都能放慢脚步。“我在西方读书学琴最大感触是，那里会让孩子只干符合自己年龄段的事，学琴或学习都不会强压。而回国遇到的这些孩子中，很多人都在加速往前赶，恨不得后面的知识或琴技在当下就都掌握好。每每看到他们，我就觉得辛苦和心疼。”

名如其人，周天羽不矫饰，不取巧，经历过波折，始终坚持着演绎纯正的古典音乐。“只想把最美的音乐带给自己的，给大家。”看似简单的目标，却真需要这位姑娘放下繁华与虚荣，静心前行。

■消息 长沙国际新锐话剧季起航 25场话剧给你好看

今日女报/凤凰网（记者 陈寒冰）25场话剧陆续在湖南大剧院上演，这个夏天长沙城将被热情包裹。7月7日，由湖南省演艺集团、湖南大剧院等单位共同主办的“2016中国·长沙国际新锐话剧季”在长沙盈峰翠邸正式启动，由此也拉开了今年长沙话剧艺术的盛宴。

“国际新锐话剧季”6月至9月上演，共计11家国内外知名剧社将轮番登台，同期至少有7场话剧季走进校园的话剧论坛活动。今年话剧季将重磅推出法国玩偶剧《安纳托尔的小平底锅》、社会怪象讽刺喜剧《我不是李白》以及为纪念诗人海子逝世27周年推出的音画诗剧《面朝大海》、悬疑喜剧《如月疑云》、爆笑喜剧《武林萌》、悬疑推理话剧《杀死马克吐温》等。湖南省演艺集团总经理胡俊介绍，“2016中国长沙国际新锐话剧季进校园”论坛活动已开启，他们将联手湖南大学等学校，将高雅艺术融入校园文化建设，提升校园文化品位，丰富校园文化生活。